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Анализ  

на мнението на докторантите относно качеството на 

обучението им в ИИКТ 

 

 По време на ежегодната докторантска сесия (28 – 29 ноември 2025 г.) се проведе 

анкета за мнението на докторантите относно качеството на обучението им в ИИКТ. Линк 

към анкетата е поместен  на страницата на докторантите и може по всяко време да се 

подават данни. В анкетата са взели участие 24 докторанти, от които 79% са редовно 

обучение, 17% са задочна форма на обучение и 4% са в свободна форма на докторантура. 

Разпределението на участниците в анкетата по период на обучение в докторантурата е 

както следва: 63% са първа година на обучение, 13% са втора година, 20% са трета година 

и 4% са четвърта година. 

Резултати от анкетата (24 участници): 63% от анкетираните са получили 

информация за възможността за докторантура в ИИКТ от преподавател от ИИКТ-БАН 

по време на обучение в университета. 79 % са отговорили с  „Определено да“ за 

получаване на подкрепа от научния ръководител при определяне на темата и изготвянето 

на индивидуалния учебен план, 78% при разработване на дисертацията, 67 % при 

подготовка на статии и 83%  при включване в научни форуми. 70 % от анкетираните 

определено са убедени в компетентността на научния си ръководител в областта на 

докторантурата си и биха препоръчали докторантура в ИИКТ-БАН. Един участник е 

напълно убеден в некомпетентността на научния си ръководител и един се колебае.   

Преминавайки през курса на обучение за докторанти в ИИКТ-БАН, в 58 % от 

анкетираните се е формирала категорична убеденост, че точно ИИКТ-БАН е мястото, 

където трябва да защитят дисертацията си и чувстват по-уважително отношение като 

докторант в сравнение с бившия си статус. За 63% определено и 21% „по-скоро да“ 

обучението по докторската програма подпомага професионалната им реализация. 75% 

от анкетираните посочват, че курсът на обучение в докторантура повишава значително 

и удовлетворяващо нивото на знания и компетенциите им. Процентът на посочилите 

отговора „определено да“ за справедливост на оценяването по време на конкурсните 

изпити и за обективност на оценяването на изпитите по време на докторантурата е 83%. 

Покриването на първоначалните очаквания е утвърдително за 65% + 35% /определено да 

+ по-скоро да/ от анкетираните, за 83% + 13 % темата на дисертацията съответства на 

научните им интереси, а 83% + 17 % са посочили, че темата на дисертацията е актуална 

спрямо съвременните постижения в областта на науката. 

  Мотив за започване на докторантура: бъдещо кариерно развитие, влечение към 

знания и науката, преподавателска дейност, възможност за работа в чужбина по проект. 
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Трудности: 50% от докторантите посочват липсата на време, 38% - недостатъчно 

заплащане, 17% - достъп до литература. Двама докторанти (8%) изпитват трудности 

поради недостатъчна подкрепа от научния ръководител. По един докторант срещат 

трудности поради липса на конкретно работно място и осигуряване на техника, четирима 

(17%) не изпитват трудности. 
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Фактори за избор на ИИКТ за докторантурата са: репутацията на института, 

добрите възможности за професионална реализация, репутацията на докторската 

програма 
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За подобряване на организацията и качеството на учебния процес, един участник в 

анкетата предлага повече подкрепа от страна на научния ръководител, останалите не 

са дали предложения, нямат затруднения, всичко е наред. 

70% от анкетираните приемат административното обслужване на докторантите в 

ИИКТ-БАН за удачно. Между 50% и 60% чувстват подкрепа от страна на 

академичната общност в ИИКТ-БАН за подготовка им по темата на дисертацията. 
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Академичната етика, атмосферата и служебните отношения са в помощ на 

подготовката им.   

Анализът на резултатите от анкетата  показва, че удовлетвореността на 

докторантите относно качеството на обучението в докторантура в ИИКТ-БАН е висока. 

Наблюдава се ръст в сравнение с 2024 г.  на  репутацията на докторската програма като 

мотив за избор на обучението. Може би това се дължи отчасти и на разработените 

документи като квалификационна характеристика, общ учебен план и анотация на 

докторските програми. Забелязва се нарастване на неудовлетвореността от размера на 

заплащането. Появява се израз на недоволство от липса на подкрепа от страна на научния 

ръководител и съмнение в компетентността на научния ръководител по темата на 

дисертацията. За разлика от 2024 г., през 2025 г. няма изразени препоръки или мнения 

относно организацията и дейността на Център за обучение при БАН. Вероятно 

споделените пред Академичния съвет на ЦО препоръки и последвалите решения са дали 

резултат.  

Анализът е представен пред Научния съвет на ИИКТ на 19.12.2025 г. (протокол 

№ 10). 


